

Lastnik in izdajatelj: Okrajni odbor Socialistične zveze delovnih ljudi Krško — Izhaja vsako soboto — Urejuje uredniški odbor — Odgovorni urednik Tone Gošnik — Naslov uredništva in uprave: Posavski tednik Videm-Krško 1 — Telefon uredništva in uprave Krško 17 — Tekoči račun pri Narodni banki, podružnica Krško št. 615-T-145 — Letna naročnina 400 din, polletna 200 din, četrtletna 100 din — Tiska Mariborska tiskarna v Mariboru

# POSAVSKI tednik

Panjska knjižnica  
Milanaarca  
p. Novo mesto

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNIH LJUDI OKRAJA KRŠKO

MIMA ZUPANCIC:

## VSE ZA OTROKE

Nič ni lepšega na svetu, kakor delati in skrbeti za otroke — za mladi naraščajo. Če bi njih ne bilo — rodu bodočnost, bi prenehala v človeku sleherni ustvarjalna sila, vsak delovni polet bi zamrl. Zaradi otrok in prav zaradi njih pa preveča slehernega normalnega odraslega človeka zdrava težnja, da bi ustvarjal čim več, da bi pripravil svojim otrokom čim boljše življenje. V tem je smoter vsega našega delovanja, če se tega zavedamo ali ne, tu je gibalo vseh veličastnih podvigov človeškega razuma.

Pri nas se je po vojni udomachila lepa navada, da posvetimo vsako leto en teden otrokom. V tem tednu pregledujemo uspehe, ki smo jih v zaščiti otrok in družine že dosegli, dopolnjujemo, kar smo morali na tem področju zanemariti, iščemo novih oblik in možnosti za izboljšanje življenjskih pogojev naših otrok, poleg tega pa pripravljamo v tem tednu razne zabavne prireditve za prijetno razvedrilo mladine in staršev. V prejšnjih letih je bilo težišče priprav teh prireditev na ženski organizaciji, socialnem skrbstvu ter na prosvetnih delavcih. Dosegli smo prav lepe uspehe in si pridobili marsikatero izkušnjo, ki nam bo koristila tudi pri letošnji organizaciji Teda otroka.

Prejšnja leta smo praznovali Teden matere in otroka v juniju, letos pa smo prenesli praznovanje na prvi teden v oktobru, da smo se tako priključili mednarodnemu praznovanju otroškega dne, ki je vsako leto prvi ponedeljek v oktobru — letos 4. oktober. Tudi ime tedna smo nekoliko »modernizirali«. S Teda matere in otroka smo prišli na Teden otroka, smatrajoč, da je v pojmu otrok zajeta vsa skrb okoli njega vključno s celotno družino v delu za otroka stajajočih oče in mati, zato je ta teden tudi njun praznik.

V naši državi lahko zares radostno praznujemo Teden otroka. Ne moremo zato, ker bi že imeli vse, kar je potrebno za dobro vzrejo otrok. Zavedamo se, da nam še marsikaj manjka. A veselje smo vendarle lahko, ker je pri nas tak družbeni red, ki

omogoča stalno izboljšanje življenjskih pogojev, ker je pri nas tak družbeni red, v katerem delovni človek nekaj velja, kjer se stalno misli na človeka, predvsem pa na mladino. Kljub vojni težavam, ki jih imamo precej, smo v podatkih za otroke med prvimi državami v Evropi. To nam je priznal tudi mednarodni kongres za zaščito otrok.



Največji prijatelj naših otrok je tovariš Tito, saj ne izpusti nobene priložnosti, da ne bi skrbel in se zanimal zanje. Ko je 7. septembra izstopil v Dobovi in šel med ljudi, se prav otroci ves čas sploh niso ganili od njega. Na naši sliki vidimo predsednika republike, kako se pogovarja z malčki v Dobovi, kjer je postal za pol urice. Malim Dobovčanom bo ostal obisk tovariša Tita v nepozabnem spominu; še vedno se menijo, kako prijetno in prisrčno toplo se je pogovarjal z njimi predsednik naše republike

takih primerov je v leskovaški občini in v okolici Senoega. Kolikor ne uspemo s prepričevanjem, bomo morali tudi s kaznijo uveljaviti pravico otrok do šolanja in izpolnjevanje zakona o šolski obveznosti.

Nadarjeni otroci imajo vse možnosti za nadaljnje šolanje glede na njihov socialni položaj. Okrajni ljudski odbor Krško je

To je le nekaj podatkov, ki pričajo o veliki brigi naše družbe za zdravje in vzgojo otrok, o čimer pa še zdaleka nismo zajeli vsega. Socialno zavarovani starši prejema jo še druge datave: plačan porodniški dopust, opremo za dojenčke in otroški dodatek. Datave socialnega zavarovanja za mladino predstavljajo 6% republiškega narodnega dohodka.

ki je bil pred kratkim v Zagrebu. Naši državni je dragoceno sleherni življenje, zato se začne skrb za otroke že v skrbi za družino, predvsem pa za nosečo mater. Brezplačni zdravniški pregledi nosečih žena, brezplačna porodniška pomoč v bolnicah ali preko babic, brezplačno zdraviljenje otrok do 3 let starosti so pripomogli, da je pri nas po vojni umrljivost otrok znatno padla, v naši republiki n. pr. 23%. Zene se v polni meri poslužujejo svojih pravic in ugodnosti. V porodnišnicah rodi po vojni povprečno letno petkrat več žena kot pred vojno, kar vse znatno pripomore k boljšemu zdravju mater in otrok. Tudi v naši bolnišnici v Brezicah rodi čedalje več mater kljub neugodnim in pomanjkljivim prostorom. Če bodo le dopuščale materialne in finančne možnosti, je treba v bližnji bodočnosti misliti na gradnjo nove porodnišnice z materinškim domom.

Za pomoč družini pri vzgoji predšolskih otrok je v našem okraju 5 vrtec, ki so vsi dobro obiskani. Starši znajo vedno bolj ceniti kolektivno vzgojo, poleg tega pa so matere zlasti v dopoldanskih urah res potrebne razbremenitve. V mestih in industrijskih centrih so se otroci prilikoj potikali po cestah, kar je lahko zelo nevarno škoda. da v Senovem in Brestanici še niso našli primerne prostora za vrtec, kar bi bilo z ozirom na značaj in lego teh krajev nujno potrebno. Društva prijateljev mladine in druge činitele v teh krajih čaka v tem še hvaležna naloga.

Največjo družbeno postavko v vzreji otrok predstavlja šolstvo. Osnovna pridobitev šolstva je njegovo podaljšanje na osemletno obveznost. To državo precej stane, a zmogalo je geslo: »Ljudstvu znanje — kajti v znanju je moč.« Večina staršev je z zadovoljstvom sprejela ta ukrep, sem in tja se pa še najdejo posamezniki, ki zadržujejo otroke doma pri delu in jim kratio možnost učenja. Taki starši nimajo radi svojih otrok, ker ne mislijo na njihovo bodočnost. Precej takih staršev je okoli industrijskih središč, kjer so očete zadrževali otroci pa deajo doma. Največ

za leto 1954 odobril 11 milijonov din za štipendije, pri čemer imajo prednost otroci padlih borcev in žrtve fašističnega terorja. Kdor koli se je doslej upravičeno obrnil na okraj, je dobil štipendijo. Ta je bila odbita le dijakom ki imajo slab učni uspeh ali o katerih je komisija za podeljevanje štipendij smatrala, da so jih sposobni vzdrževati starši sami. Letos prejema podpora preko 500 dijakov in vajencev in to od 1000—4000 din, nekateri pa prejema jo izjemoma tudi več. Zdravstveno šibki otroci gredo usako leto v kolonije in na taborjenja, da si ob spremenjenem zraku in dobri hrani naberejo novih moči. Preko letošnjega poletja je letovalo 425 otrok, kar je stalo 2 milijona in pol. Starši so prispevali okoli 300.000 din, ostalo pa je kril ljudski odbor in zavod za socialno zavarovanje.

S splošnim dvigom našega gospodarstva bomo napredovali tudi v mladinski zaščiti in v pomoči družini. Predvsem se mi zdi še zelo pomanjkljiva zdravstvena zaščita šolskih otrok, kar je zaenkrat posledica premajhnega števila zdravnikov v našem okraju. Vsi šolski otroci bi morali biti vsaj dvakrat na leto zdravniško pregledani. Zdej uživajo to ugodnost le otroci večjih krajev, kjer že delajo šolske ambulante. Prav tako smatram, da je še zelo pomanjkljiva zaščita mater. Zene še vedno opravljajo vsa gospodinjstva dela na zelo primitivnem način brez mehanizacije, tako da jim ostaja le malo časa za vzgojo otrok, še manj pa za njihovo lastno izobraževanje in razvedrilo. Mnogo je žena, ki opravljajo kar dve službi — polklic in gospodinjstvo. Splošno (Nadaljevanje na 2. strani)

## 7 dn' po svetu

LONDONSKA KONFERENCA devetih zunanjih ministrov zaposluje te dni veliko število ljudi. Vprašanje, kako se bo Zahod odločil o Nemčiji in njeni bodoči oborožitvi, ne zanima samo političnih, diplomatskih in novinarskih krogov Evrope, temveč sega daleč čez njene meje. Zato ni odveč trditve ameriških uradnih krogov, da gre pravzaprav za konferenco zgodovinskega pomena, četudi je po svojem osnovnem namenu le bolj posvetovalne narave. Ze dosezanje razprave za zaprtimi vrati kažejo, da udeleženci ne »pripravljajo samo terena,« temveč da so nemško vprašanje predvsem pa sodelovanje bonnskega režima v razširjenem bruseljskem paktu in morebiti tudi v Severnoatlantskem paktu prijeli mnogo globlje in pa tudi mnogo resneje, kakor so sprva mislili »dobro obveščeni« politični in diplomatski krogi.

Po šesti tajni seji konference, s katere pa le prode kakšen drobec dejanske razprave, lahko ugotovimo, da se stališča zblizujejo in da bo konferenca v svojem zaključnem poročilu (ahko obvestila svet o uspelem delu. Zunanji ministri ZDA, Vel. Britanije, Francije, Kanade, Zah. Nemčije, Italije, Nizozemske Belgije in Luksemburga so se načelno že sporazumeli o okolnostih, po katerih bodo Zah. Nemčijo lahko sprejeli v razširjeni in izpolnjeni bruseljski pakt. Kot kaže, ji bodo v okviru skupne obrambne organizacije dovolili 12 divizij. Malce težje je z ameriško britansko zahtevo, naj bi Nemčija dobila tudi popolno suverenost. Načelno se sicer ve strinjajo, da (Nadaljevanje na 2. strani)

## Več sodelovanja pri obnovi potov in cest

Na 19. redni seji LO MO Videm-Krško je bil 24. septembra 1954 sprejet predlog proračuna za leto 1955, o katerem smo na kratko poročali že v naši zadnji številki. Proračun predvideva 125.590.000 din izdatkov, v katerih so zajeta tudi vsa predvidena in potrebna investicijska dela. Ker bo višina občinskih dohodkov odvisna od okrajnega družbenega plana, dohodki iz gospodarstva še niso predvideni.

Na seji so pregledali izpolnjevanje sklepov zadnje seje. Odborniki so poročali, da dela na popravilu občinskih poti dobro potekajo. Za cesto Videm-Sremič so porabili 129 m<sup>3</sup> materiala. Na Zdolski cesti so dela v polnem teku, na cesti Videm-Bučarca pa dela doslej slabo napredujejo. Zdolska cesta-Radne je v popravilu, za cesto Zdole-Ravne pa je bilo napravljenih 48 m jarkov, porabljenih 81 m<sup>3</sup> kamena in 170 m<sup>3</sup> peska. Na cesti Stari grad-Marof in Stari grad-Libna so opravili kmetje 21 brezplačnih vajen in 42 brezplačnih delovnih dni. Cesta bo kmalu popravljena. Poleg tega je bilo za popravilo poti Stari grad-Libna opravljenih še 46 brezplačnih vajen in 91 delovnih dni. Na Potoški poti še niso pričeli delati, cesta Zdole—Novi pruh in Stara vas—Libna pa bo kmalu popravljena. Pot na Trško goro so šele pričeli popravljati, za Goro pa imajo pripravljene že čez 100 m<sup>3</sup> nalomljenega kamena. Na Pijavško so dela v glavnem izvršena. Za pot Videm—Krško—Cesta—Gora bi bilo treba več delovne sile.

Odborniki so sklenili med drugim da bo prirevala občina gasilskemu društvu Videm-Krško levi breg 100.000 din za nakup društvene avtomobila. Za vršilca dolžnosti šefa stanovanske uprave je bil imenovan Slavko Kunej, v stanovanski komisiji pa so odborniki Maks Babič, Darko Mižgoj, Ivan Sterle in Drago Vidic. V komisijo, ki bo urejevala godarska vprašanja, so bili imenovani odborniki Anton Mikolavčič, Danijel Planinc, Jože Levčičar in Anton Bogolin ter področna logarja Franc Omerzo in Ludvik Župevc.

Ob prazniku naprednega tiska  
**Dva set let 'Ljudske pravice'**

V torek, 5. oktobra, bo poteklo dvajset let, kar je v Dol. Lendavi izšla prva številka »Ljudske pravice«.

Na IV. partijski konferenci KPJ v decembru 1934 je bila sklenjena ustanovitev Komunistične partije Slovenije, KP Hrvaške in KP Makedonije v okviru KP Jugoslavije. Ta partijska konferenca je bila posebno važna tudi zato, ker je izdelala smernice za partijsko delo med kmečkim ljudstvom kot zaveznikom delavskega razreda. Nekaj mesecev pred IV. konferenco se je sestala Pokrajinska konferenca partijskih organizacij Slovenije, na kateri je bil tudi tov. Tito. Tu so bile izdelane smernice za partijsko delo na vasi. Ze leta 1933 je bila zamisel tov. Kardelja, da bi izdajali časopis za široke ljudske množice. Oktobra 1934 je bila ta zamisel uresničena. Izšla je prva številka »Ljudske pravice«; njen prvi urednik je bil pisatelj Miško Kranjec, uprava lista pa je bila v Veliki Polani pri Črenovcih.

»Ljudska pravica« je začela izhajati, da bi preko nje govorila našim ljudem Komunistična partija, da bi jih mobilizirala v njihovem boju proti izkoriščevalcem ter jim kazala pot iz fašističnega zatiranja, ki je prav takrat začelo kazati svojo pravo barvo. Delavske in kmečke množice so se že v nekaj mesecih oklenile priljubljene časnikarje, naklada je hitro naraščala in vedno več je bilo bralcev in dopisnikov. Policija je napredni in borbeni list pelenila, ljudstvo pa ga je čedalje bolj bralo. Spoznalo je, da je list v resnici namenjen delovnemu človeku, da vse drugače

Razširjena seja okrajnega odbora SZDL v Krškem  
V četrtek, 7. oktobra, bo ob 10. uri v stavbi OLO v Krškem razširjena seja okrajnega odbora Socialistične zveze delovnih ljudi krškega okraja, na katero so povabljeni vsi predsedniki občinskih odborov SZDL ter predstavniki okrajnih forumov vseh množičnih organizacij. Na seji oz. posvetovalju bodo obdelani aktualni notranje-politični problemi in vprašanja o delu in nalogah občinskih ter osnovnih organizacij Socialistične zveze. Ker bo posvetovalje s svojimi sklepi važno za nastopajoče jesensko in zimsko obdobje dela političnih, kulturnoprosvetnih in ostalih organizacij, naj se ga predsedniki občinskih odborov SZDL in člani okrajnega odbora SZDL zanesljivo udeležijo ter pripravijo kratka, izčrpana poročila o delu in problemih svojih organizacij.

Iz pisarne okrajnega odbora SZDL Krško  
Danes in jutri bodo v Lendavi in Polani glavne proslave 20. obletnice »Ljudske pravice«. Jutri, 3. oktobra, pričakujejo v Lendavi nad 25.000 gostov iz vseh krajev naše republike. Pripravljen je bogat kulturni spored, med drugim nastop pevskega zbora z 2000 člani. Za udeležence proslave v Lendavi je odobrena na železnici polovična vožnja. Dne 5. oktobra bo v Ljubljani centralna proslava te pomembne obletnice, odprta pa bo tudi razstava revolucionarnega tiska.

V našem okraju bomo dan naprednega tiska in obletnico »Ljudske pravice« proslavili v vseh večjih krajih s predavanji in akademijami. V sredo, dne 6. oktobra, zvečer bodo take proslave v Sevnici, na Senovem, v Krškem, Brezicah in Kostanjevici. Vabimo vse člane SZDL in sindikatov, da se proslavi udeležijo v čimvečjem številu.

**Vremenska napoved**  
od 2. do 8. oktobra:  
V nedeljo nestalno vreme s padavinami, prihodnji teden zboljšanje

**MLADINSKI GASILSKI DAN**  
Gasilska organizacija se dobro zaveda, da brez naraščajo nima bodočnosti, zato si že vsa leta po vojni prizadeva, da bi v svoje vrste vključila čim več mladincev in pionirjev. V zadnjem času smo pričeli z močno propagando za pristop tako mladim kakor tudi žena v vrste gasilskih društev.

V ta namen bo priredila gasilska zveza v nedeljo, 10. oktobra »Mladinski gasilski dan«. Na ta dan bo skušala zveza zbrati iz vseh svojih društev po nekaj pionirjev, mladincev in mladink.

L. K.





